

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



MIÉRCOLES 28 DE ENERO DE 2026 N° 12.100 • DÓLAR VENTA Bs 6.96

El sector **privado** inyectará unos \$us 1.000 millones en la **minería** en los próximos dos años [5] Economía y empresa

[7] Mundo
La India y la UE firmaron un histórico acuerdo



[5] Economía y empresa

Inician obras en el nuevo aeropuerto de Uyuni

[2] Nacional
Gobierno no interviene ni juzga en el caso 'Maletas'

[6] Economía y empresa
Comienza la segunda fase de devolución de los ahorros

[3] Nacional
Violencia frena operativo contra los avasalladores

EMPRESARIOS VEN EN FORO DE LA CAF UNA VITRINA PARA BOLIVIA

► El sector **privado** apuesta el encuentro en Panamá para atraer **inversiones** al país

► El **Presidente** Paz y el ministro de Economía son algunos de los oradores **nacionales** [4] Economía y empresa



'MEGATORMENTA' INVERNAL

Más de 30 muertes ha provocado el clima en EEUU [7] Mundo

Nacional



Pesquisas. La Fiscalía informó que otras seis personas son investigadas por tráfico de sustancias controladas, confabulación y asociación delictuosa

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

Ante los cuestionamientos por la falta de un pronunciamiento oficial sobre el denominado "caso Maletas", el Ministerio de Gobierno aclaró que el Ejecutivo no juzga ni interfiere en procesos judiciales.

La cartera de Estado aseveró que el caso está bajo investigación ante las instancias competentes.

"En estricto respeto a la separación de poderes, el Órgano Ejecutivo no dirige ni conduce investigaciones penales, no juzga ni interfiere en procesos judiciales, garantizando el debido proceso", señaló la cartera de Estado mediante un comunicado.

El pronunciamiento surge luego de que el expresidente Evo Morales advirtiera el lunes que en los primeros meses de gestión del actual Gobierno se registraron hechos de "extrema gravedad" que generan sospechas "fundadas" sobre una posible implicación de autoridades judiciales, gubernamentales y policiales con redes del narcotráfico.

Las declaraciones de Morales se producen tras el allanamiento realizado el 20 de enero por agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (FELCN) y fiscales a la empresa de seguridad Ebose, en Santa Cruz, donde se hallaron 79 kilos de marihuana.

Por este caso, la exdiputada y candidata a concejal por Santa Cruz de la Sierra Laura Rojas fue aprehendida y aguarda su audiencia de medidas cautelares, mientras que otras dos personas, entre ellas el juez Hebert Zeballos, cumplen detención preventiva en el penal de Palmasola.

La Fiscalía informó, además, que otras seis personas son investigadas por los delitos de tráfico de sustancias controladas, confabulación y asociación delictuosa, con el objetivo de esclarecer los hechos.

El Ministerio de Gobierno añadió que realiza seguimiento a las actuaciones de la justicia,



MINISTERIO DE GOBIERNO

AUTORIDADES. Los ministros de Gobierno y de Sustancias Controladas, Marco Oviedo y Ernesto Justiniano.

Caso Maletas: 'el Gobierno no interfiere en procesos judiciales'

Aprehensión.

Por este caso, la exdiputada Laura Rojas quedó aprehendida

con la expectativa de que el caso sea plenamente esclarecido en el marco de la ley y sin privilegios ni excepciones.

Asimismo, indicó que las determinaciones y actuaciones relacionadas con este proceso serán comunicadas por las autoridades judiciales y fiscales a través de los canales institucionales correspondientes.

"El Gobierno reafirma su compromiso con el Estado de

derecho, la igualdad ante la ley y la lucha contra cualquier forma de ilegalidad, sin excepciones", concluye el comunicado.

Ayer, la exdiputada Rojas, fue internada en una clínica privada luego de pasar la noche en celdas de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (FELCC), mientras espera su audiencia de medidas cautelares. La investigada ingresó al centro médico bajo un fuerte resguardo policial.

Aprehenden a 2 personas ligadas al juez Zeballos

Los aprehendidos se habían presentado como testigos del caso

MARCO MENDOZA ■ LA PAZ

Se aprehendió a dos personas más vinculadas por el caso 'Maletas'. Según el informe, del fiscal general del Estado, Roger Mariaca, confirmó son cercanas al juez Hebert Zeballos.

"Uno es el representante legal de la empresa de seguridad en la que se halló droga durante un allanamiento la anterior semana", informó la autoridad judicial en rueda de prensa.

Los aprehendidos se presentaron a la Fiscalía para intentar declarar como testigos; pero el Ministerio Público determinó su aprehension.

Por este caso, igual fue aprehendida la exdiputada Laura Rojas y se aguarda que sea puesta ante un juez cautelar en las próximas horas.

El Ministerio Público investiga este caso tras la llegada de un vuelo privado desde Estados Unidos hasta Bolivia, con 32 maletas que no fueron revisadas por Aduana porque Rojas, mostró un pasaporte diplomático.



El fiscal Roger Mariaca.

La Paz remite lista de vocales electorales a Diputados



Miembros de la directiva de la ALD.

La remisión se realizó luego de subsanar algunas observaciones

B. G. ■ LA PAZ

El pleno de la Asamblea Legislativa Departamental (ALD) de La Paz subsanó y remitió la devolución de las listas de las ternas de los postulantes a vocales electorales departamentales a la Cáma-

ra de Diputados para su tratamiento y designación.

La sesión estuvo referido al proceso de selección de los vocales electorales departamentales, con el objetivo de subsanar las observaciones establecidas en la Resolución Camaral del 20 enero.

La norma establecía un plazo de cinco días para la subsanación y exhortó a la ALD de La Paz a que, al momento de rehacer las

ternas, se apegue a los principios de meritocracia y probidad, "nominando a los postulantes con las más altas puntuaciones".

En sesión de la Diputados, las listas no cumplían con los requisitos de equidad de género, paridad y alternancia, aspectos fundamentales establecidos en la normativa vigente.

Las observaciones fueron consideradas y analizadas durante la

sesión plenaria del lunes por los asambleístas departamentales y como resultado del debate, el pleno aprobó por dos tercios de voto el cambio de una postulante que no acreditaba origen indígena.

Asimismo, por la misma mayoría calificada, se aprobó el ingreso de una postulante de origen indígena, completando así la lista final de 12 postulantes conforme a los criterios legales y constitucionales.

Intervención.

El gobernador Camacho aseguró que los operativos no se frenarán

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

La comitiva interinstitucional, liderada por el gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, que se dirigía a Guarayos para inspeccionar y desalojar a avasalladores en el norte cruceño fue atacada a pedradas por un grupo de comunarios.

La emboscada se registró ayer a la altura del municipio de San Pedro, donde se instaló además un bloqueo para impedir el paso de la Policía y la comitiva que se dirigía hasta Las Londras.

“Los hemos visto, clarísimo. Están preocupados. Están asustados, han apedreado las movilidades, no es la primera vez que nos lo hacen, igual esto no nos va hacer echar ni un paso para atrás”, dijo Camacho a los medios de comunicación.

En el municipio de San Pedro existen varias denuncias por tomas ilegales y se presume que justamente son los avasalladores los que intentan frenar el desalojo prometido por el gobernador cruceño.

Con un chaleco antibalas, Camacho aseguró que no retrocederán en su objetivo de recuperar las tierras ilegalmente tomadas.

“Ya todo mundo está cansado de este abuso y creo que ya es hora de que de una vez esto culmine”, dijo por su parte el asambleísta Zvonko Matkovic.

Varios vehículos quedaron con los vidrios destrozados y se reportó que al menos dos periodistas resultaron heridos.

La caravana estaba conformada por al menos 10 vehículos



GOBERNACIÓN DE SANTA CRUZ

EMBOSCADA. Varios vehículos que se usaron para la intervención fueron atacados con piedras.

Avasalladores emboscan a comitiva durante operativo



con policías y autoridades. Camacho remarcó que, si no es hoy, será mañana u otro día, pero los operativos para recuperar las tierras no se frenarán.

El 22 de enero y luego de una reunión entre el presidente Rodrigo Paz Pereira y el gobernador Camacho se acordó la implementación de un plan contra los avasallamientos. Las operaciones incluyen la revisión de predio por predio y el desalojo de ocupantes ilegales con apoyo de la Policía y el Ministerio Público.

Durante el Encuentro Interins-

titucional contra los Avasallamientos, el presidente Paz remarcó que en Bolivia no hay lugar para “maleantes y corruptos” y aseguró que su Gobierno no será cómplice de las mafias dedicadas a las tomas ilegales de tierras.

“Vamos a dar la cara a esas mafias que están destrozando la patria. Aquí no hay espacio para maleantes y corruptos, aquí vamos a cambiar Bolivia”, afirmó Paz durante su intervención en el acto, que contó con la presencia de autoridades policiales, ministros y el sector agroproductivo.

Arias señala que el TSE decidirá situación de UCS



El magistrado del TCP, Boris Arias.

El TCP rechazó la inconstitucionalidad presentada por UCS

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

El magistrado del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), Boris Arias, informó que será el Tribunal Supremo Electoral (TSE) quien decide la situación del partido Unidad Cívica Solidaridad (UCS), luego de que la Comisión de Admisión del TCP rechazara la acción presentada por esa sigla política.

“La Constitución, en base al artículo 12, establece la separa-

ción de poderes, lo que significa que el TCP y el TSE tienen competencias diferenciadas. Nosotros solo resolvemos sobre una acción de inconstitucionalidad concreta que se interpuso”, explicó el magistrado.

El TCP rechazó la acción de inconstitucionalidad presentada por UCS contra artículos de la Ley 1096 “De Organizaciones Políticas”, con la cual el partido buscaba frenar la cancelación de su personería jurídica.

Tras esta decisión, el trámite regresa al TSE, entidad que deberá determinar la continuidad

o extinción del partido liderado por el alcalde de Santa Cruz, Jhonny Fernández.

La acción fue promovida por Fernández después de que se conociera que UCS no alcanzó el 3% de la votación válida en las elecciones generales del 17 de agosto de 2025, umbral requerido por la normativa vigente para mantener la personería jurídica.

El magistrado Arias explicó que, dentro del proceso seguido en el TSE, UCS presentó la acción de inconstitucionalidad ante la Comisión de Admisión, integrada por tres magistrados,

Edmand Lara pide al TSE cumplir con la ley

El Vicepresidente invitó a inhabilitados a acudir a la Vicepresidencia

B. G. ■ LA PAZ

El vicepresidente Edmand Lara exhortó ayer al Tribunal Supremo Electoral (TSE) a cumplir la ley y evitar decisiones basadas en conveniencias políticas, en relación con el rechazo de la Comisión de Admisión del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) a la acción de inconstitucionalidad presentada por Unidad Cívica Solidaridad (UCS).

El TSE aguarda la notificación oficial del TCP y dar continuidad al proceso de extinción de la personería jurídica del partido liderado por el alcalde de Santa Cruz, Jhonny Fernández.

“Es muy lamentable que el Tribunal Supremo Electoral tome decisiones políticas y no decisiones legales”, señaló Lara en un video difundido en su cuenta de TikTok.

Indicó que, si bien se canceló la personería jurídica de Acción Democrática Nacionalista (ADN) y se prevé que ocurra lo mismo con UCS, ello no impide que las personas inhabilitadas ejerzan su derecho civil y político y participen como candidatos en las elecciones subnacionales de marzo.

“No existe ningún artículo en la norma electoral que prohíba esta participación”, insistió.

En ese marco, exhortó al TSE a adoptar decisiones basadas en la ley y no “en presiones políticas” ni en conveniencias de candidatos de Santa Cruz, de otros departamentos o incluso por órdenes del Ejecutivo.

quienes rechazaron la acción sin emitir sentencia de fondo, al considerar que no se presentaron argumentos suficientes.

“Se cuestionaba el porcentaje de votación exigido para mantener la personería jurídica, pero no se explicó por qué debería ser 2% o 1%, o si no deberían aplicarse porcentajes. Se citaron jurisprudencia y legislación, pero no se aclaró cómo se aplicaba el caso. Por ello, la Comisión de Admisión rechazó la acción, y será el Tribunal Supremo Electoral quien determine lo que corresponde”, señaló Arias.

Economía y empresa



Foro. El evento contará con un día entero dedicado a Bolivia, para que los participantes conozcan las ventajas logísticas y la capacidad productiva del país en el nuevo modelo que impulsa Rodrigo Paz Pereira

Empresariado ve en el foro de la CAF una ‘vitrina’ para abrir mercados

Cooperación. Los privados esperan que se consoliden nuevas inversiones

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

La participación de Bolivia en el Foro Económico Internacional América Latina y el Caribe 2026, organizado por el Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe-CAF en Ciudad de Panamá, genera altas expectativas en el empresariado nacional.

El sector privado identifica este espacio como una oportunidad estratégica para impulsar la apertura comercial, la integración regional y la atracción de inversiones en el proceso de industrialización.

Empresarios, exportadores, industriales y representantes del sector gremial coincidieron en que el foro, que comienza este miércoles y se extenderá hasta el jueves, será una vitrina clave para mostrar el potencial productivo del país y establecer vínculos con empresas, autoridades y organismos internacionales.

La representante de la CAF en Bolivia, Jeannette Sánchez, destacó que el encuentro permitirá al sector privado “fortalecer vínculos estratégicos, atraer inversión, identificar socios y conectar con actores regionales y globales”.

Desde el sector exportador, se subrayó la posibilidad de retomar relaciones con mercados externos y ampliar la capacidad productiva orientada a la exportación. El director de la Cámara de Exportadores, Logística y Promoción de Inversiones de La Paz (Camex), Roger Quiroga, afirmó que el foro “abre una ventana que Bolivia no tenía hace muchos años”, al facilitar el contacto con empresas interesadas en productos bolivianos y avanzar en acuerdos comerciales



FORO El presidente de la CAF, Sergio Díaz-Granados, en la apertura del encuentro el martes.

a través de la Rueda de Negocios.

Para la Cámara Nacional de Comercio (CNC), el evento también representa una señal de cambio de rumbo. Su gerente general, Alex Zegarra, señaló que la participación boliviana puede contribuir a generar “confianza sistémica” tras años de un modelo económico cerrado, y permitirá mostrar avances hacia la seguridad jurídica y el respeto a la libre empresa, además de consolidar alianzas regionales para mejorar procesos como la digitalización aduanera.

En el ámbito industrial, la Cámara de Industria de La Paz (Cadinpaz) y la Cámara Nacional de Industrias (CNI) destacaron la relevancia del evento para debatir integración económica, incentivos a la inversión y políticas públicas exitosas en la región. El vicepresidente de Cadinpaz, Alejandro

Aguilar, calificó el encuentro como una “vitrina de oportunidades” alineada con la visión de insertar a Bolivia en la economía global.

En tanto, el presidente de la CNI, Gonzalo Morales, remarcó que los insumos del foro serán claves para impulsar una agenda interna de competitividad e industrialización nacional.

El empresariado también identificó oportunidades concretas en sectores estratégicos como la agroindustria, el turismo, la transición energética, la digitalización y la exportación de servicios y economía del conocimiento. Según la CNC, Panamá se perfila además como un hub logístico y comercial relevante y de utilidad para las empresas bolivianas.

Bolivia contará con una participación destacada que incluirá un stand país, presencia en la

Rueda de Negocios y un panel específico titulado “Bolivia: Agenda de Crecimiento, Inversión y Desarrollo Sostenible”, donde se analizará el potencial nacional para diversificar la matriz productiva.

Para el sector privado, el foro de la CAF representa un momento clave para reposicionar al país, ampliar horizontes y reinsertar a Bolivia en la conversación económica regional bajo el nuevo modelo de la gestión de Rodrigo Paz.

Ayer, el ministro de Economía, Gabriel Espinoza, anunció que habrá un día entero dedicado al país, para que los participantes conozcan las ventajas logísticas y la capacidad productiva de Bolivia.

El martes, Sergio Díaz-Granados, presidente ejecutivo de CAF, inauguró el foro con una agenda cultural para fortalecer los vínculos entre los países de la región.

Bolivia apuesta por más presencia internacional

Presencia en foros refuerzan imagen y credibilidad externa

ÓSCAR CAPRILES. ■ LA PAZ

La participación de Bolivia en foros económicos internacionales como el encuentro de la CAF en Panamá y el Foro de Davos se inscribe en una estrategia orientada a reforzar su presencia internacional y proyectar una imagen de estabilidad y confiabilidad económica, más que a obtener resultados financieros inmediatos.

Así coinciden los economistas Omar Velasco y Vicente Aguirre, entrevistados para analizar el alcance de estas citas multilaterales. Ambos especialistas señalan que la asistencia de altas autoridades bolivianas a estos espacios cumple una función política y diplomática clave, al mostrar apertura al diálogo, voluntad de integración regional y disposición para atraer inversión extranjera.

No obstante, advierten que estas señales no se traducen automáticamente en ingresos de divisas ni en mejoras estructura-

les de la economía. Velasco sostiene que la inversión extranjera directa requiere un entorno previo de credibilidad, reglas claras y condiciones institucionales que no se construyen en el corto plazo. En ese marco, considera que la participación en foros internacionales fortalece la imagen externa del país, pero no reemplaza la necesidad de políticas internas que permitan generar divisas sostenibles y fortalecer las reservas. Aguirre coincide en que estos encuentros funcionan como vitrinas para promover el potencial pro-

ductivo de Bolivia y establecer vínculos con organismos internacionales y actores empresariales. Sin embargo, subraya que los desequilibrios estructurales, como los déficits históricos en balanza comercial y de pagos, demandan reformas internas que van más allá del plano diplomático.

El análisis distingue entre el valor estratégico del posicionamiento internacional y los efectos económicos concretos. Mientras la presencia oficial puede contribuir a generar expectativas y confianza externa, su impacto real depende

rá de la capacidad del Estado para acompañar ese mensaje con políticas públicas coherentes y ajustes normativos que incentiven la inversión productiva. En ese sentido, los economistas coinciden en que el principal efecto inmediato de la participación boliviana en estos foros es reputacional.

La credibilidad que se construye en el ámbito internacional puede abrir oportunidades futuras, pero solo tendrá resultados duraderos si se articula con una agenda económica interna que fortalezca la estabilidad económica del país.

Uyuni: Iniciaron las obras de un nuevo aeropuerto

Turismo. Se busca potenciar el desarrollo turístico en esta región del país.

D.Z. ■ LA PAZ

El Ministerio de Obras Públicas informó ayer que se inició la construcción del nuevo aeropuerto internacional 'Joya Andina' de Uyuni, en el departamento de Potosí, para fortalecer la conectividad aérea.

El proyecto contempla la edificación de una moderna infraestructura que incluye una caseta de control, parqueo vehicular, una moderna terminal de pasajeros, iluminación exterior, una torre de control, bloque técnico, instalaciones para el área de Bomberos y un sistema integral de control de incendios, entre otros componentes.



PROYECTO. Proyección de la nueva terminal aérea.

MIN. DE OBRAS PÚBLICAS

BoA aclara que tarifas no son precios finales

La aerolínea estatal señala que existen tarifas mínimas y máximas.

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Boliviana de Aviación (BoA) salió al paso de las críticas surgidas en redes sociales por el presunto incremento de los pasajes aéreos y aclaró que los montos difundidos no corresponden a precios fijos u obligatorios, sino a las tarifas máximas de referencia autorizadas para cada ruta.

A través de un comunicado, la aerolínea precisó que su nueva estructura tarifaria contempla tanto tarifas mínimas como

máximas, con el propósito de ofrecer alternativas para distintos tipos de pasajeros.

En ese marco, BoA remarcó que los usuarios pueden acceder a precios más bajos si adquieren sus boletos con anticipación y optan por las categorías tarifarias más convenientes según la disponibilidad. La empresa detalló que, en el tramo Cochabamba-La Paz la tarifa puede encontrarse desde Bs 303, mientras que el tope asciende a Bs 554. De manera similar, la ruta La Paz-Santa Cruz registra tarifas desde Bs 576, con un máximo referencial de Bs 1.118, dependiendo de la demanda.

El sector privado invertirá \$us 1.000 MM en el área minera

Aporte. El rubro de la minería aporta con el 60% de las divisas que genera Bolivia.

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Luego de que el Presidente anunciara su intención de convertir a Bolivia en el centro minero más importante del mundo, el Ministerio de Minería informó que el sector privado inyectará \$us 1.000 millones en esta área.

"Tenemos varios proyectos del sector privado que pueden llegar a sumar unos 1.000 millones de dólares; si todo va bien, podrían estar ejecutando en un plazo de unos dos años estos 1.000 millones de dólares y por supuesto que va a repercutir sobre la producción", afirmó Marco Antonio Calderón, ministro de Minería, en contacto con Bolivia Tv.

De acuerdo con la autoridad, actualmente el sector minero aporta aproximadamente el 60% de las divisas que genera el país, debido al alza de precios de los metales en el mercado internacional, como se observó con el oro.

ANUNCIO. El lunes, Paz Pereira afirmó que Potosí tiene la capacidad de convertirse en un gran productor minero, debido a que, en su criterio, cuenta con los reservorios más grandes del mundo. Al respecto, el ministro Calderón aseguró que un incremento en la producción dependerá de la modificación de la "parte normativa" vigente en la actualidad.

"Hay que dar seguridad jurídica, lo que es fundamental en temas mineros y en temas de grandes inversiones y vamos a trabajar en ello", indicó la autoridad.

En su criterio, también es importante acompañar las inversiones con trabajo de carreteras y conectividad, además de ampliar el alcance de la energía eléctrica a los yacimientos mineros de zonas rurales alejadas.

"Si la demanda es muy alta, vamos a tener que trabajar también en la parte logística, es decir,



DESARROLLO. El objetivo es potenciar la producción de minerales.

mejorar no solamente las carreteras, sino también la línea ferrea", sostuvo. Asimismo, Calderón explicó que, pese a que el Presidente se refirió a Potosí como posible centro minero mundial, todo el país cuenta con la capacidad de desarrollar la minería, incluyendo los departamentos del oriente que tienen metales de interés como el antimonio.

Además, las empresas mineras deben realizar aportes de hasta el 7%, sin importar sus volúmenes de producción, lo que garantiza que la extracción de los minerales favorezca a todo el país.

COMPAÑÍA MOLINERA BOLIVIANA S.A.

El Directorio, Ejecutivos y Personal de la Compañía Molinera Boliviana S.A., comunican con profundo pesar el sensible fallecimiento del que en vida fue:

Sr. Freddy Salas Soruco

Q.E.P.D.

Director de nuestra Compañía, expresan a su distinguida familia sus más sentidas condolencias.

La Paz, Enero de 2026.

DANIEL Z./ERIKA I. ■ LA PAZ

El Gobierno proyecta consolidar la segunda etapa del plan de devolución de ahorros en dólares hasta el final del segundo semestre de 2026, destinada a los ahorristas que mantienen saldos superiores a los \$us 1.000.

El ministro de Economía, Gabriel Espinoza, explicó que esta fase beneficiará a personas con depósitos de \$us 3.000, \$us 4.000 dólares o más, y que su implementación está sujeta a una serie de condiciones macroeconómicas.

Entre ellas mencionó el ritmo de acumulación de Reservas Internacionales Netas (RIN), la estabilidad del mercado cambiario y la aplicación de medidas que actualmente están en análisis.

Espinoza indicó que el Gobierno trabaja para que durante el primer semestre se puedan anunciar avances concretos para este grupo de ahorristas, aunque aclaró que la devolución de montos mayores está vinculada a la llegada de nuevos recursos, a la estabilización en la provisión de combustibles y a cambios en la cadena de proveedores, además de un aumento en los niveles de inversión que recibirá el país.

De acuerdo con el ministro, estos factores podrían comenzar a mostrar resultados hacia finales del primer semestre, lo que permitiría avanzar en la segunda etapa del plan. Remarcó además que no existe un plazo límite para el retiro de los ahorros, y que la medida no perderá vigencia en las próximas semanas o meses.

“Quien tenga por encima de esa cantidad (1.000 dólares), pues tendremos que esperar unas semanas para que podamos darle algunas buenas noticias”, sostuvo en entrevista con Bolivia Tv.

En ese contexto, Espinoza señaló que la devolución de hasta \$us 1.000, que inició el lunes a escala nacional, representa un retorno a la operativa normal del sistema financiero.

Aseguró que los ahorristas no están obligados a retirar sus recursos de inmediato y pueden hacerlo en cualquier momento. El objetivo del plan, afirmó, es dinamizar la economía mediante una inyección de recursos que beneficie especialmente a emprendedores y pequeñas empresas, además de contribuir a una mayor estabilidad del mercado cambiario.



ARCHIVO

BENEFICIO. Los ahorristas pueden retirar sus ahorros en dólares hasta \$us 1.000.

El Gobierno prevé una segunda ronda de devolución de dólares

mizar la economía mediante una inyección de recursos que beneficie especialmente a emprendedores y pequeñas empresas, además de contribuir a una mayor estabilidad del mercado cambiario.

Según la autoridad, con una mayor circulación de dólares, los precios tienden a estabilizarse.

ANÁLISIS. La devolución de \$us 48 millones para ahorristas y pequeñas empresas del país alcanza

Economía. El plan depende de las reservas y de la estabilidad cambiaria.

al 2% del total de los depósitos en dólares del país, según un análisis del economista Luis Fernando Romero. “Con datos del Banco Central de Bolivia, los DPF (depósitos a plazo fijo), los depósitos a la vista y cajas de ahorro en moneda extranjera hasta noviembre de 2025 llegaban a 2.525 millones de dólares y solo estás devolviendo \$us 48 millones. En términos monetarios se está devolviendo un 2%, todavía queda una cantidad importante”, informó Romero a La Razón.

Explicó que el 80% de beneficiarios que podrán sacar hasta \$us 1.000 desde este martes como informó el Banco Central de Bolivia (BCB) corresponde al número de ahorristas; sin embargo, en porcentajes del total de ahorros el beneficio aún es mínimo

“El 80% del total de ahorristas es en términos de cantidad de personas, pero lo que se está devolviendo del monto global de depósitos representa más o menos el 2%”, remarcó.

En su criterio, si bien es una medida muy positiva no “solucionará la crisis cambiaria” a corto plazo y apuntó a la urgencia de otras decisiones como un ajuste al déficit fiscal, el ahorro estatal y créditos e inversiones.

Evaluaran contratos del litio con potencias

No se descarta romper los acuerdos firmados con China y Rusia.

D.Z. ■ LA PAZ

El Gobierno dejó abierta la posibilidad de romper los contratos para la explotación del litio firmados con empresas de China y Rusia, luego de admitir que los convenios comprometen la fe del Estado, pero que aún se encuentran bajo evaluación técnica y legal para determinar si generan un daño económico para el país.

El ministro de Economía, Gabriel Espinoza, explicó en contacto con Erbol que se realiza una revisión detallada de los acuerdos aprobados de manera reservada por la anterior administración. Si bien cuestionó la forma en la que se dispuso de recursos naturales sin transparencia, reconoció que en este caso se comprometió la fe del Estado, un aspecto que obliga al Gobierno a actuar con cautela.

Espinoza señaló que Bolivia arrastra un historial de incumplimiento de compromisos estatales, lo que ha deteriorado la confianza internacional.

“No podemos seguir en esa dinámica de deterioro de la confianza que se tiene en Bolivia, no como gobierno sino como país”, afirmó, al explicar por qué el Ejecutivo es prudente al pronunciarse sobre el reconocimiento de los contratos.

Los contratos de explotación de litio con el consorcio Hong Kong CBC de China y Uranium One Group de Rusia fueron suscritos en la gestión de Luis Arce, hasta el momento no cuentan con aprobación de la Asamblea Legislativa.

Bolivia ve a India como gran mercado para el oro

El ministro de Minería dijo que se realiza un análisis del precio internacional.

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

El ministro de Minería, Marco Antonio Calderón de la Barca, informó ayer que Bolivia realiza un análisis permanente del incremento acelerado de los precios internacionales del oro y apunta a buscar oportunidades para generar mayores ingresos y reservas internacionales para el país.

En ese marco, señaló que India puede convertirse en un mercado estratégico para el oro boliviano.

“Estamos frente a un escenario internacional que está elevando el precio del oro y la plata. Para Bolivia, como país minero, esta coyuntura puede representar una oportunidad para fortalecer ingresos, empleo y actividad productiva”, dijo el ministro en conferencia de prensa. Sin embargo, remarcó que el beneficio real dependerá de garantizar que la cadena de comercialización sea transparente.

Esta semana y por primera vez, el precio del oro marcó un récord histórico de \$us 5.000 la onza troy. En criterio de Calderón de la Barca, Bolivia debe ver a todos los países como amigos y con la posibilidad de exportar minerales.

En ese grupo está India, que es uno de los grandes consumidores del metal precioso y carece de producción propia.

“El tema de India es un tema importante. No tienen una gran producción (de oro), pero sí un alto consumo, por costumbres y

usos que tienen, y definitivamente eso representa una oportunidad para el país para exportar oro de legalmente”, dijo la autoridad.

Asimismo, indicó que el Gobierno prioriza el fortalecimiento de la formalización y la trazabilidad del oro con el objetivo de evitar distorsiones como contrabando, informalidad e ilegalidad.

“Un precio alto no puede significar desorden. Debe traducirse en mayor control y una agenda de industrialización que genere valor agregado”, subrayó.



El ministro de Minería.

Mundo



Clima. La tormenta está relacionada con una deformación del vórtice polar, una masa de aire que usualmente circula por arriba del polo norte, pero que esta vez se desplazó hacia el sur.

AFP ■ WASHINGTON

La megatormenta invernal que afecta a Estados Unidos desde el fin de semana ha dejado 30 muertos, incluidos siete en un accidente aéreo, y más de medio millón de hogares sin electricidad, en pleno frío polar.

La masa gélida de aire ártico que se desplaza por Estados Unidos hará caer aún más la temperatura, especialmente en el norte. Donde puede llegar a -45°C de sensación térmica.

El saldo de muertos se elevó a 30 a causa del fenómeno extremo, según una recopilación de informes de autoridades y medios locales, con causas que incluyen hipotermia, accidentes de tránsito o de aviación, con trineos, vehículos todoterreno y quitanieves.

A la cifra de fallecidos se suman siete de los ocho pasajeros de un pequeño avión que se estrelló durante su despegue en plena tormenta de nieve en Maine (noroeste) el domingo por la noche. Eso reportó la agencia aeronáutica estadounidense.

En la ciudad de Nueva York, ocho personas más fueron encontradas sin vida en medio del descenso de la temperatura. Aunque las causas de su muerte aún están en investigación.

Según el sitio especializado poweroutage.us, más de 530.000 clientes seguían sin servicio eléctrico el martes por la mañana, sobre todo en el sur del país.

En Misisipi más de 140.000 hogares se encuentran sin electricidad y en Tennessee son más de 175.000. El peso del hielo derribó las líneas eléctricas en ambos estados. En Luisiana suman más de 100.000 clientes con cortes eléctricos. La experta del servicio de meteorología nacional (NWS), Allison Santorelli, declaró a la AFP que la recuperación de esta tormenta fue particularmente ardua debido a la gran cantidad de estados afectados.



NEVADA. Los alrededores del Capitolio, en Washington están cubiertos por una densa capa de nieve.

La ‘megatormenta’ invernal deja 30 muertos en EEUU

Extremo. La sensación térmica es de -45°C en varios estados.



RIESGO. La nieve es más difícil de retirar de las calles y carreteras.

Los estados del norte, con más provisiones para el invierno, no pudieron compartir sus recursos con las regiones del sur.

La tormenta está relacionada con una deformación del vórtice polar, una masa de aire que usualmente circula por arriba del polo norte, se desplazó hacia el sur. Los científicos consideran que el aumento de las perturbaciones en el vórtice polar podría estar relacionado con el cambio climático. Dave Radell, meteorólogo del NWS con sede en Nueva York, declaró a la AFP que la nieve de esta tormenta era “muy seca” y “esponjosa”, lo que significa que el viento podía azotarla con facilidad, dificultando la limpieza de vías.

Celebridades convocan a protestar contra el ICE

Las manifestaciones se han hecho sentir en las alfombras rojas.

AFP ■ LOS ÁNGELES

Estrellas de Hollywood, cantantes y personalidades del entretenimiento tomaron las redes sociales para exigir acciones contra la policía migratoria tras la muerte de dos estadounidenses abatidos por agentes federales en Mineápolis.

Las manifestaciones se han hecho sentir en las alfombras rojas de festivales, estrenos y premios, usualmente libres de la polarización política que divide a la sociedad estadounidense, pero han cobrado más fuerza en las redes luego del tiroteo el sábado en el que murió Alex Patti, un enfermero de 37 años. A continuación, algunos de los pronunciamientos de las celebridades que expresaron su descontento contra la arremetida migratoria impulsada por el presidente Donald Trump.

El actor chileno-estadounidense Pedro Pascal compartió una serie de publicaciones en Instagram en las que llama a sumarse a un paro nacional para protestar y exigir más transparencia sobre las acciones de la policía migratoria.

“La verdad es una línea divisoria entre un gobierno democrático y un régimen autoritario”, escribió Pascal, quien también rindió homenaje a Patti y a la activista Renee Good, abatida el 7 de enero.

UE e India firman un histórico acuerdo comercial



Este nuevo pacto busca proteger a ambas partes de la competencia china.

AFP ■ NUEVA DELHI

La Unión Europea e India formalizaron ayer un gran acuerdo comercial histórico tras dos décadas de negociaciones, que creará una zona de libre comercio de 2.000 millones de personas.

En un contexto geopolítico incierto, este pacto tiene por objeto proteger a ambas partes de la competencia china y de los efectos de la guerra arancelaria iniciada por Estados Unidos.

“Este acuerdo traerá muchas oportunidades”, felicitó al primer ministro indio, Narendra Modi, incluso antes de reunirse con el presidente del Consejo Europeo, Antonio Costa. Así como la titular de

la Comisión Europea, Ursula von der Leyen. “Representa alrededor del 25% del PIB mundial y un tercio del comercio internacional”.

“Europa e India han hecho historia hoy”, añadió Von der Leyen en la red social X. “Hemos cerrado la madre de todos los acuerdos. Hemos creado una zona de libre comercio de 2.000 millones de personas que beneficiará a ambas partes”, prosiguió.

Los últimos obstáculos para la conclusión del texto, que prevén la reducción de los aranceles mutuos. Según Bruselas, la reducción de los impuestos indios sobre las importaciones europeas debería permitir a la UE ahorrar al año hasta 4.000 millones de euros (unos 4.750 millones de dólares). Los funcionarios de la UE afirmaron que el acuerdo es el más ambicioso que India ha firmado.

Formalizaron el acuerdo.

laRevista



LAUREADO. El documental argentino participó y ganó premios en varios festivales internacionales de cine



TANGO SUOMI

Pasión. 'Tangomarkkinat' se llama el festival de tango más antiguo del mundo y se realiza en la localidad finlandesa de Seinäjoki.

Celebran los 250 años de EEUU con cine y arte

Los CBA de 5 ciudades tendrán una serie de actividades culturales

GERSON RIVERO ■ SANTA CRUZ Mañana se dará inicio en Bolivia a la campaña internacional 'Freedom 250', promovida por la Embajada de Estados Unidos. Esta serie de actividades culturales conmemora el aniversario 250 de la Independencia del país norteamericano.

El lanzamiento de 'Freedom 250' se realizará simultáneamente en cinco ciudades a través de los 'American Spaces', que son los espacios que albergan al Centro Boliviano Americano (CBA) en La Paz, Santa Cruz, Cochabamba, Sucre y Tarija.

Para la inauguración, que será gratuita y abierta a todo público, se tienen programadas varias actividades simultáneas. En todas las locaciones se proyectará una película «dedicada a explorar los orígenes históricos y los ideales fundacionales de libertad», según describe el informe de la oficina diplomática.

Para la jefa de Misión de la Embajada de EEUU en Bolivia, Debra Hevia, el aniversario trasciende el calendario y las fronteras. "Freedom 250 es más que una conmemoración histórica; es una invitación a reflexionar sobre el progreso alcanzado y las aspiraciones compartidas que nos unen con socios como Bolivia", señaló la encargada de Negocios.

'Tango Suomi' un documental finlandés se verá en La Paz

Presentación. La directora del filme dará una charla en la Embajada de Argentina

CHARLA. Antes del estreno, la organización del evento aseguró la presencia de Aparici para un conversatorio que tendrá lugar en la embajada de Argentina en Bolivia (calle Aspiazu No. 497, esquina Sánchez Lima) el jueves 29 de enero.

En ese encuentro, Aparici profundizará los detalles de la producción de la obra y del trabajo documental, las conexiones culturales encontradas durante su rodaje en aquel país europeo.

«Tango Suomi» recibió el pre-

mio a Mejor Película Documental en el Festival de Cine del Mar (Uruguay) y también seleccionado en prestigiosos festivales de Helsinki, Madrid y Bucarest.

La película demuestra que, más allá de la forma musical, el sentimiento del tango es universal, rompiendo el mito de que las sociedades nórdicas y latinas son mundos opuestos.

La directora del audiovisual, Gabriela Aparici, acopia gran experiencia en el cine documental de su país.

RODOLFO ALIAGA ■ LA PAZ

El documental muestra las conexiones culturales que se pueden generar a través de la música entre dos sociedades aparentemente tan distantes como la argentina y la finlandesa, ambas amantes del tango.

Tras una temporada plena de actividades y participación en importantes festivales latinoamericanos y de Europa, el documental «Tango Suomi» tendrá su estreno en La Paz este sábado 31 de enero en la Cinemateca Boliviana (Rosendo Gutiérrez esq. Oscar Soria).

La velada comprende la proyección de la cinta desde las 19.40 y posteriormente un brindis de honor.

La cineasta argentina Gabriela Aparici dirigió el documental, que explora una realidad fascinante de cómo el tango, símbolo de la identidad rioplatense, se convirtió en el baile nacional en Finlandia.



Un referente de la música cruceña

Estaba llevando a cabo un tratamiento pero no resistió a la enfermedad

RA ■ SANTA CRUZ

El cantante Nando Barba, un referente de la música oriental, falleció ayer tras una férrea batalla contra una enfermedad terminal. Santa Cruz y Bolivia lloran por la partida del músico.

Según la familia, Barba murió la tarde del lunes en Brasil donde recibía un tratamiento médico a raíz de un agresivo cáncer.

Su hijo, Ricardo Barba, informó que está llevando a cabo los trámites pertinentes para trasladar el cuerpo de su papá a Santa Cruz, donde se estima que tendrá un velatorio y posterior sepelio este fin de semana.

“Nosotros como familia, vení-

amos atravesando momentos difíciles, mi papá empezó con dolencias en 2024 en los intestinos. Enflaqueció, estuvo internado en Santa Cruz. Vinimos a Brasil para un diagnóstico más certero”, indicó Ricardo a la Red Uno.

Tras un riguroso tratamiento, Barba estaba mostrando signos de mejora, incluso se supo que había superado la primera etapa del procedimiento.

Fabio Zambrana, el líder de Azul Azul, le dedicó unas líneas en su honor como despedida. “Ha dejado de existir el maestro Nando Barba, con quien tuve el placer de compartir escenario. Nando, no solamente era una gran persona, sino también un gran cantante y un tremendo bajista. Nos vemos pronto, maestro, para seguir cantando en el cielo”, posteó Zambrana en redes sociales.

Fallece en Brasil el cantante cruceño Nando Barba

Marcas



Libertadores. El martes 3 febrero, el cuadro venezolano jugará en La Paz para enfrentarse a The Strongest. El club llanero debutará en su liga a media semana ante Anzoátegui.

Táchira se afila para el duelo entre aurinegros

El club de Santa Cristobal lleva cerca a dos meses de pretemporada con Recoba

RAFAEL SEMPÉRTEGUI ■ LA PAZ

Con cerca a un mes y medio de pretemporada, el representativo venezolano de Deportivo Táchira encara la recta final de su preparación, para su estreno en la Copa Libertadores de América frente a The Strongest, en duelo de aurinegros, por el color y diseños de sus casacas.

Ambos rivales se enfrentarán el martes 3 de febrero, desde las 20.30 en el Hernando Siles, cotejo de ida de la fase 1 de la copa. La revancha será una semana después, el 10 en San Cristóbal, estadio de Pueblo Nuevo.

Los venezolanos vienen de enternecerse desde el año pasado, cuando comenzó sus labores el lunes 8 de diciembre, acompañado de una pretemporada en Bogotá, Colombia, que tiene altura y pensando en lo que se encontrará en suelo paceño.

El 19 de noviembre del año pasado,



LLANEROS. Jugadores de Táchira en pleno entrenamiento en San Cristóbal

el club contrató al estratega uruguayo Álvaro Recoba, de 49 años, quien de futbolista vistió camisetas de clubes importantes de América y Europa.

El objetivo que apunta el cuadro venezolano es llegar a la fase de grupos del máximo torneo y seguir lo más lejos en el citado certamen.

“Estamos muy optimistas e ilusionados de lograr una gran temporada, en el torneo venezolano y en la Libertadores”, dijo Recoba, al departamento de prensa de la institución.

Seis amistosos. Táchira F.C. jugó seis partidos de preparación. De esta manera, el conjunto amarillo y negro totalizó una gran pretemporada.

En esos cotejos se dieron estos resultados, en los cuales igualó sin goles con Trujillanos F.C.; caída 2-1 ante Inter de Bogotá (Colombia); victorias 1-2 a Fortaleza F.C. (Colombia); 2-3 a Independiente Santa Fe (Colombia); 15-



0 a Real Frontera y 9-2 a Estudiantes de Mérida F.C. estos últimos clubes del ámbito llanero.

El grupo alternó entre sus labores exigentes y un buen descanso el fin de semana. Luego de ello esta semana retomó prácticas para su debut en el Torneo Apertura de la Liga FUTVE 2026, el que será este jueves 29, desde las 16.00 en Pueblo Nuevo, frente a Anzoátegui F.C. Será el estreno oficial en toda la temporada.

Gómez, baja por tres semanas en Always

El paceño no estará en el inicio del Torneo de Verano ni en Liga de Quito

I. R. ■ LA PAZ

El futbolista paceño Richet Gómez sufrió un desgarro de primer grado en la pierna izquierda y estará fuera al menos tres semanas.

La lesión le impedirá disputar el debut de Always Ready en el Torneo de Verano y los primeros partidos de la competencia.

Tras los primeros estudios médicos, una ecografía confirmó la dolencia, aunque no determinó la longitud exacta del desgarro.

El tiempo estimado de recuperación oscila entre tres y cuatro semanas. Gómez se encontraba consolidado en la selección boliviana, donde fue titular y marcó el gol del empate ante Panamá en Tarija.

El defensor atravesaba un gran momento tras su destacado paso por Blooming en 2025, con el que disputó 35 partidos, convirtió dos goles y aportó una asistencia durante la temporada.

Ese rendimiento motivó su fichaje para reforzar al campeón nacional en la División Profesional y la Conmebol Libertadores.

Sin embargo, debido a la lesión, se perderá los primeros partidos de Always Ready en el Torneo de Verano, iniciado con el duelo ante ABB el sábado 31.

Tampoco estará disponible para Liga Deportiva Universitaria de Quito, del 7 de febrero.

Pese a la baja, Gómez se integró a la concentración y ya inició su proceso de recuperación con el club que representa a El Alto.



El amistoso se jugó ayer en Cusco, de donde hoy regresará

I. R. ■ LA PAZ

El equipo reserva de Bolívar cayó por 3-1 ante su par de Cienciano ayer a puertas cerradas en el estadio Inca Garcilaso de la Vega, en Cusco.

Luego de ser el invitado para la presentación del plantel peruano en la ‘Tarde del Rojo Imperial’, el domingo 25 de enero, que acabó empatado 1-1, Bolívar volvió enfrentar al club cusqueño, entre sus alternos.

El duelo estaba programado para llevarse a cabo el lunes 26 en la mañana pero debido a diversos factores, no se pudo producir y el plantel tuvo que entrenarse por la tarde en el Estadio Ecológico Sucso Auccaylle.

Los jugadores que disputaron el partido del domingo realizaron trabajos de recuperación, mientras que el resto del desarrollo ejercicios de fútbol en espacios reducidos y labores tácticas.

Finalmente el duelo entre los equipos de reserva se trasladó para este martes 27 apartir de las 10.20, y fue conducido

conducido por el árbitro Alberto Paz.

Durante el trámite, el elenco de Cienciano logró imponerse gracias a tres goles; mientras que el único tanto de la Academia fue anotado por el zaguero argentino Ignacio Gariglio, uno de los pocos jugadores titulares que integró al equipo.

Bolívar continúa así su preparación de cara al torneo de Verano que iniciará el viernes 30 con el clásico paceño frente a The Strongest, y la fase de grupos de la Conmebol Libertadores en abril, cuando se encare otra fase del torneo.



Alcaraz llega a 'semis'; Svitolina también

AFP

El español apunta al título y la ucraniana eliminó a Gauff

AFP ■ MELBOURNE

Carlos Alcaraz, N.1 mundial, se clasificó ayer para su primera semifinal en el Abierto de Australia, en la que se medirá a Alexander Zverev, en jornada en la que la ucraniana Elina Svitolina eliminó a una de las favoritas al título, la estadounidense Coco Gauff.

El español de 22 años, que ha hecho el primer Grand Slam del año una hora de sus gran-

des objetivos de la temporada, superó al local Alex De Miñaur en tres sets, por 7-5, 6-2 y 6-1 en dos y 18 minutos de partido.

De llevarse el título en Australia, Alcaraz se convertirá en el tenista más joven de la historia en completar el Grand Slam (los cuatro grandes torneos), superando a Rafael Nadal, que lo logró con 24 años.

Su rival será Zverev, quien superó al estadounidense Learner Tien (N.29), al que derrotó en cuatro sets por 6-3, 6-7 (5/7), 6-1 y 7-6 (7/3) bajo una andanada de ases.

El partido de cuartos de fi-

nal se disputó bajo techo en la Rod Laver Arena para protegerse de temperaturas de hasta 45 °C en el exterior.

En categoría femenina, Svitolina dio la sorpresa al derrotar a Gauff por 6-1 y 6-2 en menos de una hora (59 minutos).

La dos veces ganadora de un Grand Slam y campeona vigente de Roland Garros estuvo irreconocible este martes en Melbourne: perdió el primer set sin ganar un solo juego con su servicio y cuando quiso reaccionar en el segundo ya iba perdiendo 3-0 y eso le complicó en el resto del partido.

LUSOS. El DT José Mourinho en la práctica del Benfica, antes de su duelo con Real Madrid.



Oriente se refuerza con el zaguero francés Mangala

El defensor jugó la Copa del Mundo Brasil 2014 al mando de Deschamps

AFP ■ LA PAZ

El zaguero francés Eliaquim Mangala llegó a Santa Cruz ayer para convertirse en jugador de Oriente Petrolero en la temporada 2026.

El defensor de 34 años, con paso por un Mundial, arribó al país para firmar un contrato por un año con el club refinero.

Mangala se transforma en una contratación llamativa del fútbol boliviano. La llegada a Sudamérica representa un nuevo desafío para el futbolista europeo, quien se mostró motivado para iniciar esta nueva etapa profesional.

"Tengo que adaptarme, pero siempre lo conseguí a donde fui", afirmó Mangala en Santa Cruz.

"Llego a un club grande, con mucha historia. No tuvo buenas temporadas, pero queremos enderezar el rumbo este año", sostuvo.

Consultado sobre su presencia en el clásico ante Blooming, este domingo 1 de febrero, fue cauto. "He llegado un poco pronto, ahora ya es martes, pero veremos si para la vuelta estoy listo", indicó.



El francés Eliaquim Mangala.

Champions anuncia un gran 'super miércoles'

AFP ■ PARIS

Por segundo año consecutivo, desde la introducción del nuevo formato de la competición la pasada temporada, la Liga de Campeones europea vivirá un apasionante "supermiércoles" con decisivos cotejos.

Con 18 partidos simultáneos, el fútbol europeo conocerá la identidad de los equipos que terminan en el Top 8 (pase directo a octavos de final), los que deben ir al play-off de repesca (del noveno al vigesimocuarto) y los que quedan directamente eliminados.

Arsenal y Bayern, primeros de clase Dos alumnos llegan al último día con los deberes hechos al estar clasificados a octavos, Arsenal (1º, 21 puntos) y Bayern de Múnich (2º, 18).

Para el Arsenal, el objetivo ahora es ganar en casa al Kairat Almaty, en un duelo de líder contra colista. El Bayern necesita solo un punto en Eindhoven ante el PSV para asegurar el segundo puesto y tener mejor disposición.

Por abajo, cuatro formaciones están ya matemáticamente eliminadas: Eintracht Fráncfort, Slavia de Praga, Villarreal y Kairat Almaty.

La pasada temporada dos nuevos ricos del fútbol europeo como París Saint-Germain y Manchester City llegaron a la octava jornada con la amenazante espada de Damocles de la eliminación sobre sus cabezas. Sobrevi-

LIGA DE CAMPEONES

Todos los partidos desde las 16.00 HB

Benfica	-	Real Madrid
Manchester City	-	Galatasaray
Liverpool	-	Qarabag
Arsenal	-	Kairat Almaty
PSV Eindhoven	-	Bayern Múnich
Ajax	-	Olympiacos
Nápoles	-	Chelsea
Barcelona	-	FC Copenhague
Unión St-Gilloise	-	Atalanta
Eintracht Fráncfort	-	Tottenham
Borussia Dortmund	-	Inter
Athletic de Bilbao	-	Sporting de Lisboa
Mónaco	-	Juventus
Atlético de Madrid	-	Bodo/Glimt
Bayer Leverkusen	-	Villarreal
FC Bruselas	-	Marsella
París SG	-	Newcastle
Pafos FC	-	Slavia Praga

vieron entonces, obteniendo plaza para el play-off, e incluso el equipo francés terminó luego siendo el campeón del torneo.

Esta vez no hay gigantes tan grandes contra las cuerdas y el principal club en riesgo parece el Nápoles, vigente campeón de Italia y que llega como 25º clasificado a esta última jornada, en puesto de virtual eliminación, antes de recibir al Chelsea (8º) en el estadio Diego Maradona.

El otro gran reencuentro de la noche será en el Estadio da Luz, donde José Mourinho, actual técnico del Benfica, recibirá a un Real Madrid al que se dirigió entre 2010 y 2013.

DOCUMENTOS DESCLASIFICADOS • AL-AZAR



ECONOMÍA PLURA 2.0 • OMAR RIVER VELASCO

La devaluación anunciada



Omar River Velasco
es habitante del Kollasuyo, Yatiri económico y promotor del Vivir Bien.

El gobierno informó finalmente sobre el estado de las reservas de oro. Se anunció una deuda de USD 921 millones producto de operaciones con el oro. Si bien el término adecuado no es "deuda" sino de ventas a futuro—, lo cierto es que el Estado boliviano tiene un compromiso con bancos internacionales de entrega de 6,6 tn de oro para los meses de junio, agosto y octubre de este año.

Sin eximir de responsabilidad a la gestión de Luis Arce por la coherencia de esta operación, el actual gobierno de Paz debe reconocer que, desde que asumió la conducción del país, ha adquirido solo 0,2 tn de oro. La versión oficial lo atribuye al cambio de gobierno, explicación que resulta insuficiente. De haberse acumulado 1 tn por mes como se venía haciendo en meses previos, se habría acumulado USD 280 millones, monto que cubriría un tercio del volumen comprometido. A estas alturas, trasladar la responsabilidad al gobierno anterior ya no es una opción cuando se está en plenas funciones.

La administración de Paz sustituyó la RD 107/2024, que reglamentaba las compras de oro en el mercado interno al TC de Bs 6,86, incorporando premios o descuentos según el volumen transado. La nueva normativa, según el presidente del BCB, busca mayor "transparencia", y por eso introdujo de forma explícita un precio referencial del dólar paralelo que lo publica desde noviembre pasado y que alcanza a Bs 9,3 al 26 de enero de 2026.

Un análisis más minucioso per-

mite advertir que el BCB está pagando a los productores de oro una fracción del valor del oro al tipo de cambio paralelo y el resto al tipo oficial. Con ello, el BCB reconoce y utiliza de facto un tipo de cambio distinto al oficial en sus operaciones con el público, abriendo la posibilidad a realizar otras similares. Cabe recordar que el Reglamento de Operaciones Cambiarias (RD N° 007/2012) establece que todas estas operaciones deben realizarse al tipo de cambio oficial.

Con ello, el BCB estaría no sólo formalizando la devaluación de la moneda de forma explícita a través de una resolución de directorio, sino que estaría creando tipos de cambios múltiples aspecto cuestionado por los propios organismos como el FMI porque le quita transparencia a la política cambiaria. Además, la introducción de un tipo de cambio distinto no solo vulnera la normativa, sino que conllevaría pérdidas en el balance de la autoridad monetaria al pagar un tipo de cambio superior al legalmente establecido.

Aunque el abastecimiento de combustibles se haya normalizado temporalmente, su esquema de financiamiento no ha cambiado. Cubrir las importaciones con venta de oro o endeudamiento externo resulta igualmente cuestionable y, pese al discurso oficial, el uso de las RIN ha sido efectivo desde el inicio de la gestión. Mientras persista el déficit en hidrocarburos, la presión sobre los dólares continuará. El sector público atraviesa un descalce de monedas porque mientras la supresión de la subvención ha elevado sus ingresos en moneda nacional, la presión por divisas continúa. El gobierno

busca asignar la importación de combustibles al sector privado, pero la escasez de dólares no la elimina sólo la traslada. Los dólares que el gobierno se endeude terminarán en manos del sector privado a través del mercado financiero. En cualquier caso, el resultado macroeconómico es el mismo: deuda externa a cambio de combustibles.

El BCB destaca las mayores divisas —de USD 70 a USD 580 millones. Sin embargo, omite que esta alza ha sido posible a cambio de intereses de deuda externa superiores al 5%, mientras que los retornos de las inversiones de las RIN rinden menos del 0,5%. Sostener artificialmente el nivel de reservas mediante endeudamiento constituye una estrategia insostenible.

El presidente del BCB afirmó que el oro es un activo líquido y que se debe reducir para diversificar las RIN. Cabe señalar que el Manual de Balanza de Pagos, clasifica al oro monetario como un activo de reserva líquido porque puede negociarse de forma inmediata en mercados organizados o mediante acuerdos bilaterales. Si bien la diversificación de cartera es válida, resulta poco convincente en el actual contexto de incertidumbre global, en el que las principales economías están elevando sus tenencias de oro —no reduciendo, porque es considerado el mejor activo de refugio.

La experiencia reciente demuestra que no se puede otorgar un cheque en blanco para que un solo gobierno decida sobre el destino de las reservas de oro sin un propósito claramente definido y sin mecanismos estrictos de reposición.

Cubrir las importaciones con venta de oro o endeudamiento externo es cuestionable

TRIBUNA • JAVIER MEDRANO

Niños: el "cebo" para una despiadada persecución



Javier Medrano
es periodista y
cientista político

En días pasados sucedió un acto de violencia de absoluta lesa humanidad en el país dominado por Donald Trump: el arresto por parte de la policía fascista de ICE (por sus siglas en inglés Servicio de Inmigración y Control de Aduanas) de un niño de dos años y otro de cinco años como una forma de chantaje para la detención de sus padres. Absolutamente abominable. La policía migratoria norteamericana ahora utiliza a niños como "carnadas" para arrestar a padres de familia latinos.

Con un gorro azul de orejas de peluche y una mochila del hombre araña en sus espaldas – en medio del duro invierno que azota al país del norte -, Liam Conejo Ramos, atestiguó el arresto de sus padres ecuatorianos en las puertas de su casa. El niño fue usado como cebo para la "caza" de sus padres y ahora las autoridades del condado de Minnesota, alertan que esta nueva práctica se extienda a colegios, guarderías para "atraer" a sus padres y capturarlos, por parte de la trastornada policía migratoria.

Este absoluto desquiciamiento ya traspasó todas las líneas rojas, legales y constitucionales estadounidenses a manos de dos desajenados: Kristi Noem, secretaria de Seguridad Nacional y del abiertamente autodeclarado como nazi y bautizado como el "comandante en jefe" de la Patrulla Fronteriza por la secretaria de Seguridad Nacional, Gregory Bovino.

Aunque el Servicio de Migración y Aduanas de Estados Unidos no ha entregado una cifra total de detenciones de menores desde que inició sus redadas contra supuestos inmigrantes irregulares bajo la caótica administración de Trump, las autoridades reconocieron a detención de 400 menores migrantes durante 20 días. Una locura que nos hace un deja vu espantoso como humanidad al recordar las imágenes de detenciones, persecuciones, encarcelamientos y aislamientos que lideraron las SS de los nazis, en contra del pueblo judío.

Las familias que han denunciado la detención de los menores aseguran que los niños están desnutridos, extremadamente enfermos y sufriendo profundamente debido a la prolongada detención en la cárcel de Dilley, declaró Leecia Welch, asesora legal principal de Derechos del Niño. Sin mencionar de los brutales traumas psicológicos que les provocan.

La crisis humanitaria de los migrantes en el reino de Trump es mucho más grave todavía. De acuerdo con un análisis realizado por el Proyecto Marshall sostiene que al menos

3.800 menores de 18 años, incluidos 20 bebés, han sido detenidos por la policía migratoria. Entre ellos, más de 1.300 permanecieron detenidos más de 20 días, desde el inicio de este año.

Pero esta locura no se detiene. Ahora la policía de ICE está usando la plataforma de Tik Tok para realizar una persecución mucho más masiva, ya que después de ser adquirida por los socios mafiosos de Trump, si una persona en Estados Unidos quiere acceder a dicha plataforma, debe ingresar datos sensibles y personales, como su situación migratoria, su domicilio personal o familiar, su número de pasaporte.

Esta situación ha provocado una salida masiva de usuarios luego de que entrara en vigor esta nueva política de privacidad que se debe firmar de manera obligatoria para seguir utilizando la plataforma.

No hay una cifra exacta de la cantidad de personas que han desinstalado la aplicación, pero el llamado a hacerlo se ha vuelto viral en redes con miles de réplicas. El ajuste se hace para que la aplicación de origen chino pueda operar legalmente en el país, con una filial de nombre TikTok USDS Joint Venture LLC.

Bajo el nuevo contrato, los usuarios autorizan que la plataforma recopile información personal, que va desde datos básicos de la cuenta —como fecha de nacimiento, correo electrónico, número tele-

Hay un tema más de fondo que es frenar el voto de los latinos en las elecciones de término medio

fónico y foto de perfil— hasta el contenido que publican o generan, incluidos comentarios, fotografías, videos, transmisiones en vivo, mensajes privados e interacciones con herramientas de inteligencia artificial.

La política también contempla el acceso a información del portapapeles del dispositivo, datos de compra y pago, contactos telefónicos y de redes sociales (previo consentimiento), configuraciones de la cuenta e historial de actividad.

Si ya está en debate mundial la privacidad de datos de todos nosotros en las plataformas digitales y su manipulación y uso indiscriminado, con esta nueva normativa, la agresión hacia los usuarios es descomunal.

Una de las cláusulas más controversiales establece que la información proporcionada por los usuarios puede incluir datos personales sensibles, como información de menores de edad, origen racial o étnico, nacionalidad, creencias religiosas, diagnósticos de salud física o mental, orientación sexual, identidad de género, estatus migratorio, datos financieros y ubicación precisa.

Pero hay un tema más de fondo, frenar o eliminar el voto de millones de latinos en las próximas elecciones de medio término para la elección de nuevos legisladores, donde se prevé que los demócratas arrasen en desmedro de los republicanos y así abrir las puertas de un posible impeachment (juicio político) en contra de Trump.



ARIES

MARZO 21 - ABRIL 20

AMOR. Posibilidad de enojos y desacuerdos en la pareja; evita las discusiones por celos, ocúpate más de las cosas que unen y realmente importan, en vez de pensar en las que separan.

DINERO. Etapa apropiada para cerrar tratos y buscar nuevas oportunidades laborales.

SALUD. No se presentarán complicaciones, bienestar.



GÉMINIS

MAYO 21 - JUNIO 20

AMOR. Trata de poner límite a tu posesividad y tu tendencia a los celos, tu pareja puede cansarse si no reconsideras tu actitud, recápitala antes de quedarte solo.

DINERO. Resolver negocios y buscar oportunidades serán las premisas, trabaja para superar cuestiones que no te dejaban avanzar.

SALUD. Sin novedades. Bienestar.



LEO

JULIO 23 - AGOSTO 21

AMOR. El escenario sentimental no es el adecuado si lo que buscas es hacer prevalecer tus ideas. Trata de evitar cualquier tipo de desencuentro afectivo.

DINERO. Tu dinamismo e inteligencia te permitirán desarrollar acuerdos laborales que superarán tus expectativas.

SALUD. Molestias en las articulaciones.



LIBRA

SEPTIEMBRE 23 - OCTUBRE 22

AMOR. El mundo afectivo es pleno. Habrá felicidad en el hogar, y conocerás nuevas amistades. El futuro se muestra lleno de felicidad.

DINERO. Tu capacidad intuitiva te permitirá destacar entre compañeros. Concéntrate en tus metas, cumple las labores con puntualidad y saldrás bien.

SALUD. Cuida tu piel, posibles alergias.



SAGITARIO

NOVIEMBRE 23 - DICIEMBRE 20

AMOR. Vivirás una etapa llena de satisfacciones y alegrías en el plano sentimental. El ánimo y la predisposición de apoyar a tu ser amado se ve recompensado.

DINERO. Tus deseos de independizarte cuentan con el apoyo de tus familiares; debes dar el primer paso.

SALUD. Dedica más tiempo a la meditación, y el ejercicio.



ACUARIO

ENERO 20 - FEBRERO 18

AMOR. Las relaciones familiares mejoran de a poco. Será necesario que dediques más tiempo a tu entorno familiar; planificar tus tiempos ayudará en gran medida.

DINERO. Muchas exigencias en el plano económico, trata de manejar mejor tus responsabilidades.

SALUD. Cuida la salud espiritual.



TAURO

ABRIL 21 - MAYO 20

AMOR. Una distancia prudente en los momentos de crisis de la pareja generará un estado de ánimo más tranquilo. Paciencia.

DINERO. Toda documentación que firmes o contrato que debas cerrar tendrá pronóstico favorable, especialmente en lo relacionado con adquisiciones de inmuebles.

SALUD. Visita al dermatólogo, alergias.



CÁNCER

JUNIO 21 - JULIO 22

AMOR. Darle rienda suelta a la diversión podría desconcertar a tu pareja y terminar por alejarla. Trata de controlar tus impulsos.

DINERO. Se avizoran nuevas conquistas laborales. No te pongas límites a la hora de planificar en grande, tienes la posibilidad de concretar tus sueños.

SALUD. Controla tu presión y la ingesta de azúcares.



VIRGO

AGOSTO 22 - SEPTIEMBRE 22

AMOR. El día se presta favorable para reuniones con amigos y las relaciones familiares; ojo con un reencuentro con alguien de tu pasado. Dédicate más a la pareja.

DINERO. Evita gastar más de lo necesario, necesitas incrementar tus ahorros en esta etapa.

SALUD. Los nervios pueden jugarte una mala pasada.



ESCORPIO

OCTUBRE 23 - NOVIEMBRE 22

AMOR. Las diferencias que se presenten en tu relación podrán resolverse; abandona la influencia de las malas compañías y el qué dirán.

DINERO. Elabora planes a largo plazo, no abandones aquellas ideas que parecen inútiles, pueden resultar en negocios redondos.

SALUD. Buen estado físico, mucho bienestar.



CAPRICORNIO

DICIEMBRE 21 - ENERO 19

AMOR. Momentos de armonía y felicidad para la pareja; gozarán de sensualidad y entendimiento con su "media naranja", pero reserva tiempo a tu soledad.

DINERO. Podrían presentarse contratiempos en asuntos económicos, ármate de paciencia, pronto volverán las buenas oportunidades.

SALUD. Realiza actividad física, dietas.



PISCIS

FEBRERO 19 - MARZO 20

AMOR. Se presentarán cambios importantes en el área sentimental; tu actitud será menos conservadora y la relación afectiva tomará un rumbo más relajado y con más espacio para la diversión.

DINERO. La opinión de colegas te permitirá crecer y planificar innovaciones.

SALUD. Bienestar en la parte física.



LASHMY ROHUDA

Amarres de amor eterno

- ALTAR PROPIO DEL TÍO Y LA MUERTE PARA UNIONES ETERNAS
- HECHIZOS PARA LA SALUD, LOS NEGOCIOS Y CONTRA TODO MAL

DIRECCIÓN
LA PAZ

DIRECCIÓN
SANTA CRUZ

CENTRO COMERCIAL PLAZA REAL
CALLE COMERCIO, ESQ. PICHINCHA
PISO 4, OF. 2, BLOQUE A

Av. CUMAVI y Av. 16 DE JULIO,
BARRIO 18 DE MARZO,
CALLE COPACABANA, CASA N° 6

76540548

76705265

• TAMBIÉN REALIZAMOS TRABAJOS A DISTANCIA O VIAJAMOS HASTA DONDE ESTÉS

Páginas azules

DEL LORO DE ORO



Si usted no recibió una adecuada atención, por favor comuníquese con nosotros 68225154 • 71219521 • 72045445



ANTICRETICO

DEPTO DE 2 DORMITORIOS.
ACHUMANI CALLE 22.

CEL 71535551.

EN SANTA CRUZ TERRENO EN VENTA

ZONA MERCADO MUTUALISTA de 5150 m², uso de suelo Mixto, sobre el tercer anillo interno, zona altamente comercial,

Ref.: 69237368

PROPIETARIO ALQUILA CASA

PARA OFICINAS SOPOCACHI 10 AMBIENTES AMPLIOS, 3 BAÑOS 2 GARAJES CUBIERTOS, PATIO ÁREA DE SERVICIO COMPLETA. ENTREGA INMEDIATA

REF 70663505

¡SÍGUENOS!

EN NUESTRA NUEVA
PÁGINA DE **FACEBOOK**

ESCANÉA
EL CODIGO
QR



EMPLEOS

solicitamos

**PERSONAL DE LIMPIEZA
PARA SAUNAS.**

saunas.asuncion@gmail.com

laRazón



EMPLEOS

Se requiere

**PERSONAL, ATENCIÓN MINI
MARKET,**

Enviar hoja de vida a

Ref. 78866866 - 68189783

Todos LOS DÍAS
en laRazón

empleos

72050423



laRazón